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Тры вож ны зва нок аб за га-

ран ні ў до ме па сту піў з вёс кі 

Сла ба да Га ра доц ка га ра ё на 

19 лі пе ня ў 15 га дзін 29 хві-

лін. Ка лі ра та валь ні кі пры-

бы лі па ад ра се, іх су стрэў 

муж чы на, які тэ ле фа на ваў. 

Ён па ве да міў, што ў до ме 

мо жа зна хо дзіц ца гас па дар. 

По лы мя яшчэ не вы рва ла-

ся вон кі, ад нак ішоў моц ны 

дым. Ра та валь ні кі тут жа 

пры сту пі лі да по шу ку ча-

ла ве ка. Муж чы ну знай шлі 

ў даль нім па коі на пад ло-

зе, без пры том нас ці, по бач 

га рэ лі ло жак і па сцель ная 

бя ліз на. Па цяр пе ла га вы-

нес лі на све жае па вет ра і 

да пры ез ду ме ды каў спра-

ба ва лі пры вес ці ў пры том-

насць, по тым да ста ві лі ў 

баль ні цу з атру чэн нем пра-

дук та мі га рэн ня і апё ка мі. 

Як ста ла вя до ма, гас па дар 

до ма пра жы ваў адзін і ні-

дзе не пра ца ваў. Мер ка ва-

ная пры чы на па жа ру — не-

асця рож нае абы хо джан не з 

цы га рэ тай.

Ку рэн не вель мі до ра-

га абы хо дзіц ца ча ла ве ку. 

Уза мен на атры ма нае за да-

валь нен не ад ты ту ню ён мо-

жа па зба віц ца жыл ля, а ча-

сам і жыц ця. Усе праб ле мы 

лю дзі ства ра юць са бе са мі 

лег ка дум ны мі па во дзі на-

мі — вы кі нуў шы не за ту ша-

ны не да ку рак, за ку рыў шы ў 

лож ку і г. д. Сам не да ку рак 

праз не ка то ры час гас не, 

але ўтво ра ны ім ачаг тлен-

ня по тым раз га ра ец ца.

10 жніў ня па сту піў зва нок 

у ста ліч ную служ бу ра та ван-

ня аб па жа ры на 14-м па вер-

се шмат па вяр хо ва га жы ло га 

до ма па ву лі цы Пла то на ва. 

Па вод ле па ве дам лен ня, ста-

ла вя до ма, што ў ква тэ ры 

мо гуць зна хо дзіц ца дзе ці 13 

і 7 га доў. На мо мант пры-

быц ця ра та валь ні каў бал кон 

на 14-м па вер се быў ахоп ле-

ны по лы мем. Вы свет лі ла ся, 

што ад бы ло ся ўзга ран не ма-

ё мас ці на бал ко не. На 

шчас це, дзе ці па кі ну лі 

ква тэ ру да пры быц ця 

ра бот ні каў МНС, ні хто 

не па цяр пеў, агонь у 

ква тэ ру не тра піў. Мер-

ка ва ная пры чы на па-

жа ру — не асця рож нае 

абы хо джан не з аг нём 

ня вы зна ча най асо бы. 

Не па ту ша ны не да ку рак 

быў вы кі ну ты з вы шэй раз-

ме шча на га па вер ха.

Да стат ко ва час та да ка-

вар най цы га рэ ты да да ец-

ца яшчэ і не каль кі ча рак 

моц ных на по яў. У гэ тым 

вы пад ку кант ра ля ваць сі-

ту а цыю ста но віц ца ця жэй: 

ал ка голь і ні ка цін ро бяць 

сваю спра ву. Ра та валь ні кі,

якія пры бы лі на мес ца, 

зна хо дзяць ча ла ве ка ў «аб-

дым ках» цы га рэт на га ды му 

і тле ю чых па сцель ных рэ-

чаў. Па шан цуе, ка лі з та кіх 

аб дым каў яго атры ма ец ца 

вы ра та ваць. Акра мя са мо-

га ві ноў ні ка па жа ру, час та 

па ку ту юць і су се дзі, асаб лі-

ва ў шмат ква тэр ных жы лых 

да мах. Ня рэд ка да во дзіц ца 

на ват эва ку і ра ваць усіх жы-

ха роў пад' ез да.

8 жніў ня ў На ва по лац ку 

су пра цоў ні кі МНС вы ра та-

ва лі муж чы ну на па жа ры. 

Зва нок па сту піў пас ля паў-

но чы. За га ран не ад бы ло ся 

ў ква тэ ры, раз ме шча най 

на пер шым па вер се шмат-

ква тэр на га жы ло га до ма. 

Дзве ры ў ква тэ ру бы лі за-

чы не ны знут ры, на гру кат і 

прось бы ні хто не рэ ага ваў. 

Та му бы ло пры ня та ра шэн-

не вы біць дзве ры. У ква тэ ры 

бы ло шмат ды му, у па коі на 

пад ло зе ра та валь ні кі ўба чы-

лі муж чы ну — ён быў у пры-

том нас ці, але са ма стой на 

па кі нуць не бяс печ ную зо ну 

не мог з пры чы ны моц на-

га ап'я нен ня. Ра бот ні кі 

МНС вы ве лі яго на ву лі цу 

і пе рад алі ме ды кам. Па-

цяр пе ла га шпі та лі за ва лі 

з па пя рэд нім ды яг на зам: 

атру чэн не пра дук та мі га-

рэн ня. Мер ка ва ная пры чы-

на па жа ру — не асця рож нае 

абы хо джан не з цы га рэ тай 

пад час ку рэн ня.

Ра та валь ні кі на гад ва-

юць: ва ша жыц цё ў ва шых 

ру ках. Бе ра жы це ся бе і сва-

іх бліз кіх!

Ма ры на ВА СІ ЛЕЎ СКАЯ,

га лоў ны спе цы я ліст 

Рэс пуб лі кан ска га цэнт ра 

пра па ган ды МНС.

Бяс пе ка ў до меБяс пе ка ў до ме

ЛО ЖАК, ЦЫ ГА РЭ ТА, БЯ ДА...

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар. «СГ».)

— Час та для згур та ван ня дзі ця-

ча га ка лек ты ву вы ка рыс тоў ва юць 

так зва ныя клас ныя га дзі ны, — 

рас каз вае спе цы я ліст. — На іх 

дзе ці ра зам з на стаў ні кам раз ва-

жа юць на тэ мы сяб роў ства, рас-

крыц ця та лен таў, ін та рэ саў кож-

на га дзі ця ці. Клас ныя га дзі ны звы-

чай на ар га ні зоў ва юць на стаў ні кі ці 

псі хо ла гі, але ня дрэн на да лу чац ца 

час ад ча су і баць кам.

Лай фхак ад псі хо ла гаў
У ад каз на но выя па вы ша ныя 

па тра ба ван ні да пер ша клас ні ка ў 

пер шыя тыд ні і ме ся цы на ву чан ня 

мо гуць з'я віц ца скар гі дзя цей на 

стом ле насць, га лаў ныя бо лі, ма-

лое мо жа стаць раз драж няль нае, 

плак сі вае, па чаць дрэн на спаць. 

У не ка то рых зні жа ец ца апе тыт, а 

ра зам з тым і ма са це ла.

Праб ле май адап та цыі ста но-

вяц ца і цяж кас ці псі ха ла гіч на га 

ха рак та ру, та кія як, на прык лад, 

ад чу ван не стра ху, не га тыў нае 

стаў лен не да ву чо бы, на стаў ні ка, 

ня пра віль нае ўяў лен не аб сва іх 

здоль нас цях і маг чы мас цях, агрэ-

сіў насць.

— Да па мо га ў та кіх сі ту а цы ях — 

ад наў лен не ў дзі ця ці ста ноў ча га 

стаў лен ня да жыц ця, у тым лі ку і да 

што дзён най школь най дзей нас ці, 

да ўсіх асоб, якія ўдзель ні ча юць 

у на ву чаль ным пра цэ се (дзі ця —

баць кі — на стаў ні кі — ка лек тыў), — 

га во рыць спе цы я ліст. — Асаб лі ва 

нель га ў гэ ты пе ры яд па раў ноў-

ваць дзі ця з ін шы мі: ма лое мо жа 

стаць ня ўпэў не нае, агрэ сіў нае ў 

ад но сі нах да ад на клас ні каў.

Ёсць лай фхак ад псі хо ла гаў 

у та кіх вы пад ках: па раў ноў ваць 

дзі ця з са мі мі са бой. На прык лад, 

«гля дзі, учо ра та бе ска за лі неш та 

крыўд нае і ты змог па ста яць за ся-

бе, ад ка заць, што та бе не пры ем на, 

зна чыць, і сён ня атры ма ец ца».

Усе сі лы — на да па мо гу
Ма лое не хо ча іс ці ў шко лу, 

яго па во дзі ны рап там па мя ня лі ся, 

яно ад маў ля ец ца ву чыц ца, ста-

но віц ца за мкнё нае, не лю дзі мае, 

устрой вае іс тэ ры кі і зры ва ец ца? 

Гэ та пер шыя пры ме ты та го, што 

дзі ця крыў дзяць.

— Ка лі дзі ця па ве дам ляе баць-

кам пра тое, што яно ці яшчэ хтось-

ці пад вяр га ец ца здзе кам, ма лое 

не аб ход на пад тры маць, па хва ліць 

за тое, што яно на бра ла ся ад ва гі і 

рас ка за ла пра гэ та,— ра іць псі хо-

лаг. — Аба вяз ко ва пад крэс лі вай це 

роз ні цу па між «да но сам» з мэ тай 

зра біць ка мусь ці не пры ем насць і 

ад кры тай раз мо вай з да рос лым 

ча ла ве кам.

Ня рэд ка баць кі не ве да юць, як 

рэ ага ваць, яны не га то выя да па-

маг чы. Не вы пра вяць сі ту а цыю і та-

кія за ўва гі, як «ты сам ві на ва ты», 

«шу кай пры чы ну ў са бе», «з та бой 

неш та не так», «та бе трэ ба змя ніц -

ца» ці «ты за над та або не да стат-

 ко ва ра зум ны, моц ны». Па ра ды та-

ко га кштал ту бес сэн соў ныя і на ват 

не бяс печ ныя ў сі ту а цыі бу лін гу.

— Важ на ра зу мець, што цка-

ван не — гэ та праб ле мы гру пы 

(кла са), а не дзі ця ці, — тлу ма чыць 

псі хо лаг. — Ма лыя ма юць па трэ бу 

ў да рос лым, і за да ча баць коў — 

сур' ёз на па ста віц ца да сі ту а цыі, 

за бяс пе чыць па чуц цё аба ро не нас-

ці і на кі ра ваць усе сі лы на да па-

мо гу. Не пе ра тва рай це аб мер ка-

ван не пад ра бяз нас цяў не пры ем-

ных сі ту а цый у до пыт. Су па кой це 

і пад тры май це дзі ця, да лей вель мі 

аку рат на ўдак лад ні це асаб лі вас ці 

сі ту а цыі, а по тым ужо па чы най це 

аб мер ка ван не праб ле мы з на стаў-

ні кам і школь ным псі хо ла гам.

У шэсць ці ў сем?
Не кож нае дзі ця га то вае вы-

ра шаць за да чы пер ша клас ні каў: 

уста ля ван не кан так таў з ад на-

год ка мі і пе да го га мі, вы ка нан не 

па тра ба ван няў школь най дыс-

цып лі ны, но выя аба вяз кі. Во пыт 

па каз вае, што дзе ці, на ват з вы-

со кім уз роў нем ін тэ ле кту аль на га 

раз віц ця, з цяж кас цю пе ра но сяць 

на груз ку, якую ства рае школь нае 

на ву чан не.

— Для пер ша клас ні каў адап та-

цыя да школь на га рэ жы му мо жа 

стаць са праўд ным вы пра ба ван-

нем, — лі чыць псі хо лаг. — Во пыт 

па каз вае, што час цей за ўсё ўзні-

ка юць праб ле мы ў дзя цей, якія 

пай шлі ў шко лу ў шэсць га доў. Ім 

ця жэй пад па рад коў вац ца школь-

на му рэ жы му, за свой ваць школь-

ныя нор мы па во дзін, пры зна ваць 

школь ныя аба вяз кі. Год, які ад дзя-

ляе шас ці га до вае дзі ця ад ся мі га-

до ва га, вель мі важ ны для псі хіч-

на га раз віц ця. З шас ці да ся мі ў 

дзі ця ці фар мі ру ец ца ад воль ная рэ-

гу ля цыя па во дзін, ары ен та цыя на 

са цы яль ныя нор мы і па тра ба ван ні. 

У гэ ты час фар мі ру ец ца но вы від 

псі хіч най дзей нас ці: «я — школь-

нік». Та му каб адап та цыя пра хо-

дзі ла ляг чэй, ад да ваць дзя цей у 

шко лу псі хо ла гі рэ ка мен ду юць у 

сем га доў.

На тал ля ТА ЛІ ВІН СКАЯ.

ВЕ ДЫ — ПЛЮС, 
ПЕ РА ГРУЗ КА — МІ НУС

 Сак рэ ты па спя хо вай адап та цыі
 Без умоў нае пры няц це дзі ця ці. Не спра буй це вы ка ра ніць у гэ ты 

час «за га ны», шу кай це моц ныя ба кі.

 Ста рай це ся быць ад кры ты мі з сы нам ці дач кой.

 Раз ві вай це ў ма лым упэў не насць, што яно мо жа змя ніць і кант-

ра ля ваць сі ту а цыю, але ка лі спат рэ біц ца, вы заў сё ды прый дзе це на 

да па мо гу.

 Дзі ця мае па трэ бу ў кло па це, аба ро не, пад каз ках. Дом для яго — 

мес ца сі лы, крэ пасць, дзе яно мо жа ад па чыць, ска заць усё, што ду мае 

і ад чу вае, рас сла біц ца. Ства рай це для гэ та га ўсе ўмо вы.

У га дзі ну дня 17 лі пе ня ў служ бу ра та ван ня 

101 па сту пі ла па ве дам лен не аб па жа ры ў ква тэ ры 

па ву лі цы Го га ля ў По лац ку. Ра та валь ні кі, 

якія хут ка пры бы лі, на мес цы вы клі ку вы яві лі 

за дым лен не ў ква тэ ры на дру гім па вер се. 

Ува ход ныя дзве ры ў ква тэ ру бы лі за чы не ны, 

та му бы ло пры ня та ра шэн не тра піць ту ды праз 

акно. У ад ным з па ко яў на лож ку спаў гас па дар, 

а пад ім тлеў мат рац. Муж чы ну раз бу дзі лі, вы ве лі 

на лес віч ную пля цоў ку ўжо праз дзве ры і пе рад алі 

ме ды цын скім ра бот ні кам. Мер ка ва ная пры чы на 

па жа ру — не асця рож нае абы хо джан не з аг нём 

пры ку рэн ні гас па да ром до ма.


